

Anuncios a precios convencionales.

Toda la correspondencia y giros al Administrador.

REDACCION Y ADMINISTRACION LECHUGA, 2, PRAL.

Número suelto: 5 CÉNTIMOS

Director: Federico Lafuente.

Toledo 18 de Diciembre de 1906.

Administrador: César López-Bravo.

PRECIOS DE SUSCRICION

Toledo: 1 peseta al mes. Provincias: 4 pesetas al trimestre. Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 CÉNTIMOS

# HERALDO TOLEDANO

## DIARIO POLÍTICO

### OBRA ÚTIL

Esta tarde habrá sido leído en el Congreso, por el señor ministro de Hacienda, el proyecto de ley estableciendo el impuesto transitorio a los trigos extranjeros, y se calcula que este proyecto será ley casi inmediatamente. En que así suceda están interesados todos los representantes de las regiones agrícolas, que lo son casi todas las de España.

En este asunto, y ante su extraordinaria importancia, desaparece el interés de partido y la opinión política, para concretarse exclusivamente en interés nacional y en opinión de conveniencia patria por la prosperidad nacional y de la riqueza pública.

Nosotros, desde nuestra modestia, aplaudimos en esta ocasión con el mayor entusiasmo al señor ministro de Hacienda, que, pulsando oportunamente el interés general, ha dictado una disposición legislativa que es de inmensa defensa, de amparo, de seguridad positiva contra la invasión en nuestros mercados de los granos extranjeros en condiciones de poder establecer una competencia con nuestra producción, imposible de sostener.

La ruina de nuestros agricultores era evidente, y los perjuicios que venían sufriendo, tan evidentes como importantes.

Nuestros representantes en Cortes nos consta que han trabajado en este asunto con fe y con entusiasmo, y lo mismo los señores Díaz Cordovés, como el Sr. de la Mora, el Sr. Morales y el Sr. Escobar, han luchado con el mayor ahínco, viendo por fin coronados sus nobles esfuerzos por el éxito más lisonjero.

La provincia entera les debe gratitud, y nosotros, desde estas columnas, no se la regateamos, proclamándola con la sinceridad más entusiasta.

Así se representa a los distritos, y así se les favorece; así se hace política noble y grande, apartándose de la rutina del caciquismo, que tantos males produce, lo mismo en las grandes ciudades que en las pequeñas comarcas.

El Sr. Navarrotreverter recibirá en esta ocasión el aplauso unánime de todo el país agrícola.

### GACETA OFICIAL

Día 17 de Diciembre

Parte oficial. — MINISTERIO DE LA GUERRA.

Real orden disponiendo le sean devueltas a Cesáreo González Sáez, vecino de Bohodón, provincia de Avila, las 1.500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de dicha provincia para redimir el servicio militar activo a su hijo Cástor González Aldea.

Otra resolviendo se devuelvan a Valentín Lorenzo Añor, vecino de Barcelona, las 1.500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de la provincia indicada para redimirse del servicio militar activo.

Otra disponiendo se devuelvan a Bartolomé Fernández Cachinero, vecino de Villanueva de Córdoba, provincia de Córdoba, las 1.500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de la referida provincia para redimirse del servicio militar activo.

Otra resolviendo se devuelvan a José García y García, vecino de Alhama de Murcia, provincia de Murcia, las 1.500 pesetas que depositó en la Delegación de Hacienda de la expresada provincia para redimir el servicio militar activo a su hijo Simón García Caja.

ADMINISTRACION CENTRAL: Hacienda. — Dirección general de Aduanas. — Resúmenes mensuales de la Estadística del Comercio exterior de España publicados por esta Dirección ge-

neral. — Mes de Octubre de los años 1904, 1905 y 1906.

ADMINISTRACION PROVINCIAL: Delegación de Hacienda de la provincia de Málaga. Citando a D. Francisco García Pérez, agente ejecutivo que fué de la zona de Gaucín, para que comparezca en esta Delegación a presencia la liquidación definitiva del alcance que le resultó en dicho cargo.

Pirotecnia militar de Sevilla. — Subasta pública para contratar la adquisición de 500 quintales métricos de latón en discos para vainas de cartuchos Mauser, 30 ídem de latón en bandas para cápsulas Mauser, 140 ídem en copas de acero cup-oniqueladas para envueltas de balas Mauser, 80 ídem de acero en bandas para cajuelas de cargadores, 15 ídem de acero en cintas para muelles de cargadores, 20 ídem de acero de diferentes clases para herramientas, 500 toneladas métricas de carbón de piedra para máquinas y 300 quintales métricos de plomo-antimonio.

ADMINISTRACION DE JUSTICIA: Edictos de Juzgados de primera instancia y municipales y jurisdicciones de Guerra y Marina.

ANUNCIOS Y NOTICIAS OFICIALES: La Hullera Leonésa. — Eléctrica Moratallera. — Casa del Nuevo Club, Sociedad anónima. — Banco de España (sucursal de la Coruña).

Balances de Sociedades, publicados conforme al artículo 183 del Código de comercio.

Banco de España. Observatorio astronómico. — Datos meteorológicos. Parte no oficial. — Anuncios, santoral y espectáculos.

### RUMORES

Datos industriales: «La ganancia líquida de la fábrica de cañones Krupp ha sido este año de 37.347.500 marcos.»

Progresará, por tanto, la industria de aparatos contra la humanidad.

Los anarquistas han robado de un Banco ruso 50.000 rublos, defendiéndose a tiros contra la Policía, y matando a uno de los agentes.

El robo y el asesinato debe estar, por lo visto, dentro del programa anarquista.

Y hay quien pone en duda las excelencias de las doctrinas anarquistas!

El Gobierno alemán ha declarado que no quiere iniciar ninguna lucha contra los católicos, limitándose a no tolerar intransigencias de nadie en la gobernación del Estado.

¿A que resultan los alemanes más liberales que nosotros?

Con y sin el marqués.

Augusto Vivero, se pronuncia en Diario Universal contrario a la supresión del bigote, y habla para ello, del primer hombre.

No sabemos si Adán usó bigote.

Por lo tanto usará.

Al fin y al cabo era un adán.

Lamentaciones de una revista profesional: «Por nuestro gusto no nos ocuparíamos nunca de los asuntos políticos; pero desgraciadamente, hoy es lo único de que se puede hablar.»

Es triste lo que ocurre. Por caprichos de ciertas personalidades tenemos hace tiempo suspendida la vida nacional.

Por celos y cuestiones de amor propio no nos ocupamos de nada positivo, y se va a dar el caso de que el partido liberal caiga del Poder, sin dejar más huella de su paso que la ley de las Jurisdicciones.»

Y para la contabilidad unas cuantas nóminas más de sueldos de ex ministros.

Por que la fábrica de hacerlos ha funcionado bastante.

Entre republicanos solidarios y antisolidarios hubo ayer en Barcelona un choque violento.

Se hicieron muchos disparos.

Hubo carreras.

Se dieron mueras a Salmerón y otros detalles que la censura telegráfica no ha permitido transmitir.

Aparte de todo esto, la unión de los republicanos catalanes no puede ser más completa.

En Mataró, Tarrasa y Santa Coloma de Farnés, se celebraron ayer mitins católicos.

No se habló en ellos bien del Gobierno.

Ni siquiera del conde de Romanones.

Contra el impuesto de Consumos se celebró ayer una manifestación en Murcia, calculándose en más de doce mil el número de los manifestantes.

Bueno es que conste.

Para cuando se suprima el impuesto.

Que será un día de estos.

Se anuncia oficialmente la boda del conde de Ellemborough, viejo general inglés, con la riquísima heredera americana miss Schenley.

La futura generala es una de las bellezas más célebres de Pittsburg, y su fortuna, procedente del trust de los aceites, se evalúa en varios miles de millones de dollars.

El general tiene setenta años y ha guerrado en Crimea, en China y en Africa.

Con estos datos, no habrá quien diga que la muchacha se casa por el interés.

Si acaso por generalizar.

En la sesión de anteayer de la Cámara de los Comunes, el diputado Fullerton habló largamente de la afición a la bebida de los individuos de la alta Cámara, refiriendo que la víspera un lord estaba de tal modo borracho que había sido preciso expulsarle del salón de sesiones.

Ayer insistió sobre el asunto refiriendo nuevas anécdotas de lóres ebrios.

Contestó el orador sir Henry Campbell, quien dijo que aun cuando reconocía lo justo de las quejas expuestas, no hallaba modo de formular una ley que prohibiese la entrada en el Parlamento a los miembros de éste que gusten demasiado de los licóres.

¡Lóres borrachos!

Buen ejemplo.

El Tribunal de Weimar ha condenado a dos meses de arresto a la propagandista Rosa Luxemburg, que en un mitin celebrado en el mes de Septiembre de 1905, con motivo del Congreso socialista, habló en favor de la huelga general aconsejando a los obreros que apelasen a la violencia, por lo cual se la procesó.

Dura resulta la sentencia.

Todo por irse de la lengua.

Y esto tratándose de las mujeres no debiera ser delito.

Son treinta y uno los gobernadores que han solicitado licencia para ausentarse de las provincias de su mando, a fin de pasar estos días con sus familias.

El Gobierno negará la licencia a casi todos.

¡Qué injusticia!

Pero aprenderán.

Y no volverán a pedir licencia. Harán muchos lo que hacen. Tomársela.

### POSTAL

¿Quién engaña a quién?

Esta era la pregunta que se hacían esta tarde en el Congreso, todos los que se enteraban del arreglo convenido para la rápida aprobación de los Presupuestos, pastel amasado de común acuerdo, para solucionar una situación política que se considera a cada instante más grave, más expuesta y más difícil de arreglar.

Lo cierto es, que el arreglo está pactado y que los termómetros marcaban hoy la seguridad de la aprobación inmediata de los Presupuestos y hay que confesar que, los observadores, pudieron apreciar que la noticia, no entusiasmaba ni a los unos ni a los otros, pues lo mismo los de la derecha que los de la izquierda, pensaban en que en esta clase de arreglos hay siempre uno que gana y otro que pierde.

¿Quién engaña a quién?

Esta es la cuestión que, por hoy, está sin descifrar.

Como dato curioso, sólo diré que hoy ha subido mucho el papel Moret, cotizándose hasta con entusiasmo. Claro es que de este entusiasmo no participaban los canalejistas; pero... ellos se han tenido la culpa.

También el señor conde de Romanones andaba pensativo y hasta taciturno.

La última hora del Congreso ha sido para los zaragozanos y los calculadores, de verdadera confusión; no sabían qué pensar y lo cierto es que el horizonte no se presenta claro. Ello será, pero hay que confesar que... sólo Dios sabe lo que va a suceder.

Unos y otros creen tener la exclusiva y lo cierto es que «la verdadera tía Javiera...» esa no parece por ninguna parte.

Y menos mal que disfrutamos una temperatura de otoño, que permite al señor presidente del Consejo de ministros, hacer alarde de sus ochenta y tres años que lleva de manera excepcional.

Ha continuado hablándose todo el día, con demasiada insistencia, de la difícil situación, dentro del actual Gabinete, de los señores ministros de Hacienda, Guerra y Fomento.

Mañana continuará en el Congreso la discusión del proyecto de ley de Asociaciones.

¿Ocurrirá mañana algo? En programa, no hay novedades. Y como ahora todo se hace con programa y mediante arreglo a pauta y hasta ajustado a patrón...

Es una época de convencionalismos, como no se recuerda otra.

El proyecto de ley de amnistía por infracciones de la ley de Jurisdicciones—hermosa conquista del partido liberal—leído esta tarde en el Congreso por el señor presidente del Consejo de ministros, no ha satisfecho ni a los republicanos, ni a los catalanistas. Siempre es un mérito hacer una obra dedicada a un grupo parlamentario y no darle gusto. Es una habilidad...

Mañana leerá el señor ministro de Hacienda, también en el Congreso, el proyecto de ley estableciendo el impuesto transitorio a los trigos extranjeros. Mañana mismo será elegida la Comisión correspondiente que emitirá dictamen inmediatamente.

El Sr. Díaz Cordovés ha trabajado en este asunto con fe y con el mayor éxito, y merece especial mención.

El señor ministro de la Gobernación prepara una extensa combinación de gobernadores; 31, son los gobernadores que le han pedido permiso para pasar las próximas fiestas con sus familias.

Parece que el conde hállase dispuesto a concedérsela a muchos de ellos indefinida... á fin de no disgustarles. Me consta que á muchos les va á amargar las fiestas. ¡Pícaro mundo!.

Y nada más por esta noche.

Hasta mañana.

ALERÍA.

Madrid 17 de Diciembre de 1906.

## ¡FUERA BIGOTES!

A un cariñoso aviso de nuestro particular y querido amigo, el popular escritor Joaquín Dicenta, acudimos á saludarle en el hotel Castilla.

A pesar de la intimidad con que desde hace muchos años nos tratamos, confesamos noblemente que al verle á cierta distancia y de perfil no le conocimos: Joaquín Dicenta no llevaba bigote: se adelantó á nuestro pensamiento, y dijo á nuestro director:

—No me conocías, seguramente, al pronto: la falta de bigote desfigura...

Dicenta no era una excepción: hace ya cerca de un año que de Inglaterra llegó á Madrid la moda de no llevar barba ni bigote; la cara pelada como nuestros aldeanos, como nuestros campesinos, según en la mayor parte de los pueblos españoles se usa.

Llega en algunos puntos á tal exageración la defensa del rasuramiento, que hasta no forman buen concepto de los que usan bigote.

Sin exageraciones, y en uso de un perfecto derecho, á nosotros nos parece aceptable, plausible y hasta higiénica la innovación.

Será el bigote un adorno natural más ó menos vistoso, y que según las caras podrá parecer mejor ó peor; pero lo que no puede ponerse en duda es que los pelos sobre el labio inferior, tienen muchos inconvenientes, no son higiénicos, y resultan molestos y hasta sucios en algunos.

Se trata de dar un beso á un niño, y es el ejemplo más inocente que se nos ocurre, y se le pincha, y se le hace desagradable la caricia; algunos bigotes en la mesa, aunque sólo se trate de comer sopa de fideos, no puede evitarse que adheridos á los pelos, aunque sólo sea durante unos minutos, produzcan mal efecto en los compañeros de mesa: esto sin contar con los grandes bigotes, á manera de escobillones, que hacen que al comer haya que alzarse como para levantar una cortina, á fin de que la cucharada llegue á la boca con libertad y alguna decencia; si se trata de beber el inconveniente es más inevitable, hay que tomar los líquidos con substancia de pelo y otras, que antes quedaron adheridas al bigote, y no es corriente ni limpio que nadie beba en el vaso ó la copa en que antes se remojó el cepillo.

Bajo otro punto de vista la constante falta de bigote facilita la identificación personal.

En cualquier aspecto que se mire la cuestión, hay que convenir que esos largos pelos que ocultan el labio, no son un adorno necesario y muchas veces son una porquería.

A Madrid ha llegado la moda y han empezado á suprimirse los bigotes; á ello, y que la moda se implante en Toledo; no hay que reparar en pelillos, aunque parezca peliagudo el asunto y ¡abajo el bigote!

## UNA EXCURSIÓN AGRADABLE

De Toledo á Villaseca.—Una industria floreciente.—Ratié y Compañía.—Laboriosidad y talento.—Cómo se forma un pueblo.—La instrucción en Aceca.—Maestro humilde y resultados prácticos.—Una solemnidad.—Cómo se hace humanidad.

A tan poca distancia, y menor por la comodidad y rapidez con que puede hacerse el viaje, recorrido que con frecuencia hacemos de Toledo á Villaseca para ir á Madrid, y

no son muchos seguramente los enterados de que aquel edificio, al parecer aislado, y que parece tener el agua por cimiento, aquella moderna edificación encima del salto de agua que se ve de lejos, á un lado del puente metálico en la línea férrea, es algo más que una fábrica de harinas que nos dice cualquiera, si preguntamos qué es aquello.

Hasta ayer no habíamos estado nunca allí; accediendo á una galante invitación de los dueños de la fábrica, Sres. Ratié y Compañía, y al reclamo de la celebración de una simpática fiesta con motivo de exámenes de primera enseñanza, acudimos, y después de muchas horas, todavía no se ha borrado del pensamiento la impresión que nos causó nuestra visita á los molinos de Aceca, según vulgarmente se dice.

Eran aquellos molinos de antiguo sistema y sólida construcción y con grandes deficiencias, propiedad de comerciante que hizo en Toledo una fortuna, de D. Vicente ó D. Manuel López del Valle, cuyos sucesores, son como fué su antecesor muy conocidos en la plaza mercantil de Toledo: no pudiendo el Sr. López del Valle atender directamente á aquel negocio, se decidió á vender la fábrica, y aparecieron como compradores, los Sres. Ratié y Compañía, una Sociedad industrial de activos y honrados franceses.

Forman esta razón mercantil seis socios, y parece ser que alternan en la gerencia del negocio, sin perjuicio de acudir y estar todos ellos al frente del mismo en épocas determinadas.

Veintidós años hace que comenzaron esta industria, y la transformación y el aumento y extensión de los negocios ha sido tan considerable, que constituye un hermoso ejemplo de lo que pueden unidos capital, trabajo, laboriosidad y talento.

No haremos hoy una descripción de la diversidad de industrias, que con la base de la primera y principal de una fábrica de harinas, han desarrollado los Sres. Ratié y Compañía: la primera materia, aquellos sacos de trigo, venta segura á precios corrientes para los productores, han dado lugar á derivaciones no menos útiles y productivas para la Sociedad: allí se crían aves de consumo, se crían también y ceban carnes de matadero, se construyen casas que pagan modestamente, como inquilinos, los mismos obreros y empleados de oficinas de la casa; se sostiene una fonda, cuyos huéspedes son también principalmente los empleados, á quienes se sirve á precios económicos, y tienda de comestibles y una porción de detalles que acusan lo que decimos, el talento y laboriosidad de los Sres. Ratié y Compañía; los obreros, los dependientes todos, muestranse satisfechos y reconocidos al tacto y consideraciones con que son tratados por sus principales, contentos á su vez del trabajo de sus dependientes.

Ahora tiene la casa el servicio de luz eléctrica de once pueblos.

Poco á poco, por natural y lógica ramificación de necesidades y servicios, aumenta el número de habitantes junto á la fábrica, y puede afirmarse que dentro de pocos años la fábrica no será una colonia de más ó menos importancia, será un pueblo, que no de otro modo se forman gradualmente los Municipios, cuando no es el traslado de agrupaciones de familias.

No se han contentado los industriales franceses á que nos referimos con la progresiva ampliación de sus negocios: siguiendo las modernas corrientes, antes de que las leyes y reglamentos españoles les obligaran, establecieron allí escuelas primarias para niños y adultos; á una demostración de su previsión y buenos resultados prácticos, obedeció la invitación de que, según decimos al principio, fuimos objeto.

Hay al frente de aquellas escuelas de adultos y niños, una Junta de Patronato elegida por sufragio de los mismo obreros y empleados de la casa y un maestro modesto en su manera de ser, y que motivos tiene para sentirse orgulloso é íntimamente satisfecho por el éxito de sus iniciativas y de su constante y rudo trabajo, un joven maestro á quien aquí conocemos todos, D. Pedro Martín López, cuya hermana doña Paula es la

encargada de las labores de mujer para las niñas; el resultado de los exámenes, á que asistimos, fué un triunfo, triunfo que satisface á los que están seguros de haber cumplido con su deber.

El acto de estos exámenes constituyó ayer en Aceca una solemnidad, una fiesta simpática; fué un suceso.

Llegaron de Madrid, entre otros invitados, el que fué inspector en esta provincia D. Rafael Torromé, y el director de la revista profesional *La Enseñanza*, D. Godofredo Escribano y de Toledo Sr. Martínez Abellán, el secretario de la Junta de Instrucción, el director de *La Bandera Profesional*, Sr. R. Urosas, además de otros maestros, y nuestro director Sr. Lafuente.

Por insuficiencia del local en que se halla instalada la Escuela, se habilitó un local más amplio limitado por un montón de trigo y aparatos de molienda, y hasta este detalle nos pareció simpático, la instrucción, la expresión del trabajo y de la industria; todo reunido.

De Villaseca bajaron como representantes de la Junta local de Patronato, el alcalde Sr. Santos, el secretario del Ayuntamiento y el señor cura párroco.

Después del almuerzo con que fueron obsequiados los invitados, cerca de las dos de la tarde comenzó el acto: ocuparon la presidencia los Sres. Ratié (D. Antonio), Torromé y Martínez Abellán. El presidente de la Junta de Patronato, elegido según antes hemos dicho por sufragio de obreros y empleados, D. Federico Roldán, leyó un bien escrito discurso; el maestro D. Pedro Martín leyó una Memoria enumerando los resultados de la enseñanza de niños, que son 55, y en seguida empezaron individualmente y por secciones los exámenes de niños y niñas, haciéndose grandes elogios del resultado, y observando con admiración que los alumnos no se limitaban á explicaciones de memoria; razonaban y contestaban con seguridad á las preguntas que les hacían los inspectores Sres. Abellán y Torromé.

También fueron muy elogiadas las labores presentadas por las niñas, cuya instrucción dirige con gran acierto la Srta. Paula Martín.

Concluido el examen, hablaron los señores Escribano, Rodríguez Urosas, Torromé, Martínez Abellán y Lafuente, siendo todos ellos muy aplaudidos.

El inspector Sr. Abellán, después de poner de relieve, igual que el Sr. Torromé, la importante labor del maestro Sr. Martín, propuso que ésta preparara una Memoria, á fin de solicitar de los Poderes públicos la concesión de la cruz de Alfonso XII para el maestro D. Pedro Martín: ¡oh! y la merece.

Todos los oradores elogiaron también, como nosotros hacemos aquí, el talento y laboriosidad de la Sociedad Ratié y Compañía, á cuyo gerente y para todos ellos mostramos reconocimiento por las distinciones de que por parte de ellos y sus empleados fuimos objeto.

## DESDE TALAVERA

Un alcalde que se va... ó lo otro.—Institución benéfica.

Ayer, sábado, al atardecer, le fué mandado, de orden superior al Sr. Muñoz, presentarse la dimisión de la alcaldía de esta ciudad.

Acto seguido lo efectuó, encargándose regentalmente del primer puesto del municipio el teniente alcalde Sr. Ruiz de Acevedo.

Nadie esperaba esto, y reina gran interés por saber cuál sea la causa de que hayan hecho dimitir al Sr. Muñoz, ahora cuando se creía más feliz y más tranquilo en su poltrona de la casa del pueblo.

Corren varias opiniones; pero la más verídica, según se cree, es la de que no congenian (y antes eran una y carne) el diputado á Cortes Sr. Bernete, y el exalcalde D. Tomás Muñoz. ¡Dios mío, y mi Dios! ¿qué pasará?...

Diremos como decía el otro:

¡Cualquiera averigua lo que aquí ha pasado!

Los cinco concejales que en unión del se-

ñor Muñoz formaban la candidatura independiente, patrocinada entonces y hoy casi despreciada por el Sr. Bernete, se oye el rumor de que hacen la renuncia de sus cargos, ¡Es lo que deben hacer! porque si cortan un árbol por el tronco, las ramas, faltas de savia, se secan... Ya me comprenderán...

Con la caída del Sr. Muñoz caen á la fosa los proyectos de alcantarillado, de pantano, de paseo y otras reformas la mar de bonitas y la mar de buenas... ¡Qué lástima! ¡ahora que iba esto viento en popa!... ¡Adiós, alcantarillas de mis ilusiones, adiós pantano de mis delicias... adiós paseo de mis amores!... ¡Que os sea leve la mano del archivero, que salgáis pronto de los estantes municipales, y que tomándoos por ahijados el venidero alcalde, seáis una realidad! porque utopías hemos tenido bastantes con las del independiente Sr. Muñoz Illana.

La institución Gota de leche, no sabemos si continuará, depende de que pueda disponerse de *liquido lácteo* suficiente para tanta criaturita como tienen necesidad de ello. Rogamos al alcalde en embrión que no destruya tan noble como caritativa obra, si quiere bien á la infancia y ama á la *puerria*.

Si él no tiene elementos, que los busque, como hizo su antecesor, y vea el medio de que á esos niños no les falte el biberón.

Y termino por hoy; según se vaya desentrañando la *guedaja*, iremos diciendo todas las cosas, á ver si deshacemos el lío y averiguamos cuál ha sido la causa de esta inesperada crisis municipal independiente cuando se discutían y estaban para aprobarse los Presupuestos junos Presupuestos de primera, y cuando creían que en el camino sólo había rosas...

¡Y vayan con Dios el Sr. Muñoz y sus congéneres, y... el gato escaldado del agua fría huye, y «una cosa es predicar y otra dar trigo».

Hoy, domingo, se ha inaugurado la cocina económica que la Sociedad de San Vicente de Paul instala con el fin de que los menesterosos encuentren, en parte, el sustento necesario á sus cuerpos en estos meses de invierno, cuando la miseria bate sus negras alas sobre su cabeza.

Felicitemos con todas veras á los directores de tan laudable obra; hacemos un llamamiento á los corazones caritativos para que contribuyan con sus limosnas á su sostenimiento, y deseamos que dure siquiera hasta el mes de Marzo.

EL CORRESPONSAL.

Talavera, 16-12-06.

## Espectáculos.

Sigue su campaña en el teatro de Rojas; la compañía que allí actúa bajo la dirección de D. Isidro Soler, y sigue perezoso y frío el público.

Mucho tiempo hacía que no habíamos visto en sábado una entrada tan mala como la del último día de la semana anterior; ¿qué entusiasmo han de tener los artistas?

Pero hay que decir las cosas según en sí son, ó según nos parecen: el cartel de la noche del sábado, no era para sacar de sus respectivas casas á público tan perezoso...

Se abusó de *El alma del pueblo*, y de alguna otra obra ya demasiado conocida: el último número del programa era *La borrica* que hizo gracia, y en la que nada en cuanto á la ejecución podía reprocharse de modo severo á la señorita Bonora, al Sr. Soler y demás apreciables artistas; pero con esto no era una *grande atracción*.

El domingo, por la tarde, además de *El alma del pueblo*, pusieron en escena *La revoltosa* y *La bohème*; la entrada fué regular.

Por la noche, *Colorín colorao*, que aunque ya bastante repetida, hicieron las delicias del público los Sres. Soler y Pamplona; *La chavala*, un triunfo como actriz y cantante para la señora López Piriz; algo menos, por la indole del papel, para la señora Mora, y un «vamos adelante y pase» para los señores Soler, Pamplona, Moreno y los demás actores.

*La mala sombra* cerró el programa, y en su ejecución se distinguieron la señora Mora, señoritas Bonora y Cárcamo (Pilar), y los Sres. Soler, Pamplona, Moreno, Banquells, Acevas, Ledesma, Perrino, Serrano y Morales.

Y hasta el martes, es decir, hoy, que si Dios mejora sus horas y los de nómina han cobrado la doble paga, puede que *aiga* mejor entrada que el otro martes.

UNA PROTESTA

Nos ruegan, y accedemos al ruego que se nos hace, la reproducción de la siguiente carta:

«Toledo 15 de Diciembre de 1906.

Señor director del Heraldo de Madrid. Muy señor nuestro: En el periódico de su digna dirección ha aparecido un concepto injurioso al clero parroquial, al afirmar «que la ley de Asociaciones, después que esté aprobada, votada y cumplida, favorecerá grandemente á los párrocos y vicarios de ciudades y de pueblos, convertidos en un proletariado mísero por efecto de la ruinoso competencia de los poderosos conventos y de los más poderosos jesuitas».

Para deshacer equívocos, el cabildo de párrocos y beneficiados de Toledo acude á la rectitud de usted, á fin de que se sirva dar publicidad en su diario á nuestra protesta, en obsequio á la buena información de sus lectores.

Seguindo la farsa de querer formar opinión favorable al proyecto, traducido, de la ley de Asociaciones, es un maquiavelismo trasnochado el pretender halagar al clero parroquial, presentando los intereses de éste favorecidos con la extinción de las Ordenes religiosas.

El cebo del interés material podrá ser eficaz en otras regiones donde á todo se antepone, pero no al clero español que, en época no muy lejana, supo mendigar su sustento antes que jurar una constitución impía que su conciencia rechazaba.

Sobre todos los intereses, el clero parroquial atiende al interés religioso, moral y civilizador que su misión le impone, y en éste son sus valiosos auxiliares las Asociaciones religiosas, aprobadas por la Iglesia con cualquier denominación y objeto. No puede el clero gozarse en la extinción de aquellas instituciones que los romanos Pontífices bendicen y ensalzan, sino renegando con ello de su calidad de hijos de la Iglesia.

En las circunstancias actuales, una razón más, de no poco valer, pone en el caso al clero parroquial de estimar más necesaria la existencia de las Ordenes religiosas.

A favor de una propaganda anticonstitucional é impía, y que la más sana parte del pueblo español rechaza, se quiere arrancar la fe y llevar la inmundicia al seno de las familias.

Para mejor lograrlo, se ha conseguido empobrecer al clero secular, dejándole sin medios de poder llenar su altísima misión impidiendo, además, las vacaciones eclesiásticas que se ven en el porvenir, y hasta sin una congrua sustentación en las presentes necesidades. Esto hace más necesaria la cooperación auxiliar hoy de las Ordenes regulares.

No es, por tanto, el clero secular el que pueda desear ó beneficiarse con la extinción de las Comunidades religiosas; y esto es lo que nos obliga á protestar, en nuestro nom-

bre y el del clero asiguado á nuestras iglesias, de la afirmación del Heraldo, que ni como ministros de la Iglesia, ni como católicos, podemos hacer nuestra.

De usted afectísimos seguros seryidores q. l. b. s. m., Mariano Moreno.—José María Campoy.—Cándido F. de los Huertos.—Fabián de la Fuente.—Clemente Ballesteros Bermejo.—Nicanor M. Aparicio.—Calixto Rubio.—Manuel M. de Morales y Sánchez.—Juan Antonio Sánchez Viana.»

NOTICIAS

A las once de la mañana de ayer 17, se ha celebrado en Noez, la ceremonia del casamiento de la bella Srta. D.ª Laura Calderón, hija del distinguido y acreditado médico del mismo apellido, con el opulento propietario de Cuerva D. Agustín M. Esperanza y Herrera.

Apadrinaron á los contrayentes la encantadora y simpática señorita Herminia, hermana del novio, y don José Calderón, padre de la novia.

Para festejar tan fausto acontecimiento, se han repartido en los días 14, 15 y 16, á los pobres de Noez, y á los de los pueblos comarcanos, numerosos bonos de pan.

Al banquete celebrado después del acto nupcial en el palacio que en dicho pueblo poseen los señores de Sagredo, servido por el Hotel de Lino de esta capital, han asistido infinidad de amigos de ambas familias, saliendo después los novios, acompañados de la mayoría de los invitados, para su casa de Cuerva, en donde van á fijar su residencia.

Muchas felicidades y larga luna de miel desearnos á los recién casados, y reciban ambas familias nuestra cordial enhorabuena, en particular nuestro querido amigo Sr. Calderón, hermano de la novia.

El Ayuntamiento ha celebrado hoy en la Iglesia de San Juan Bautista, la fiesta religiosa á María Santísima en el Misterio de la Expectación.

Después de la ceremonia religiosa, los concejales han asistido á la comida extraordinaria que se da á los reclusos en la cárcel.

Se halla ya muy aliviado de la insistente dolencia que ha venido padeciendo la Srta. Esperanza Duque, hija de nuestro querido amigo el conocido farmacéutico y ex-alcalde D. Lucio Duque. Lo celebramos.

Por la Guardia civil de Navamorcuende ha sido denunciado ante el Juzgado municipal de Almendral, el vecino del mismo Santiago Castañar, por daños causados con tres caballerías en un sembrado de trigo propiedad de Dionisio Fernández.

Por cazar pájaros con ballestas, ha sido denunciado por la Guardia civil de Bargas el vecino de Yuncillos Aniceto Morales, habiéndole recogido 46 ballestas.

El alcalde de Carmena participa al Gobierno civil, que en la casa del vecino de dicho pueblo, Andrés López, ha ocurrido un incendio, el que fué sofocado gracias á los auxilios prestados por el vecindario y Guardia civil, no habiendo que lamentar afortunadamente desgracias personales.

Hoy no se ha celebrado nada más que un juicio en la sección primera por hurto, instruido contra Eustaquio Checa, de escasisima importancia. El de la segunda, se ha suspendido.

Para mañana está señalado uno en la sección segunda por lesiones, procedente del Juzgado del Puente, instruido contra Fidel Fernández, será abogado el Sr. Fernández y procurador el Sr. Mateo.

Academia de Infantería.

Servicio para el 19.

Jefe de servicio, comandante D. Hilario González; capitán de día, D. José Letamandía; Guardia de prevención, capitán D. Fermín García Selva; Imaginaria, capitán D. Rafael González; Vigilancia y visita de hospital, Primer teniente D. Rodrigo Arellano; Clase práctica, Primer teniente D. Federico Medialdea. El Teniente Coronel 2.º Jefe, González Irigorri.

CULTOS

Día 19.—San Nemesio, Santa Fausta y San Timoteo.—Témpora.—I. P.—Ayuno. Las cuarenta horas, en el Convento de Gaitanas.

Después de saborear el café torrefacto de La Estrella, hay que rezar un Padrenuestro por el alma de los malos cafés, que seguramente serán quemados en el Infierno. Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

Por testamentaria, se vende la más antigua fábrica de gaseosas, la Aurora Imperial (premiada con medallas de oro y diplomas de honor), con todos los enseres de fabricación, sifones, botellas, carros y mulas. Razón: Sillería, 13.

LA VILLA DE MADRID

antigua tienda de los cuatro tiempos.

Los mejores cafés y más aromáticos, tostados diariamente.

Juan Reguilón, dueño de esta casa, pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que no ha estado ni está asociada con ninguna otra. Sixto Ramón Parro, 17, teléfono, 232.

LA PRIMERA CASA

EN LA FABRICACION DE LOS

Ricos Mazapanes de Toledo

DE LEGÍTIMA FAMA UNIVERSAL

Confitería de Francisco Martínez

Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma: pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE

Confitería de Francisco Martínez

Sobriño de Pérez Hernández

Santo Tomé, 17—Teléfono núm. 77

TOLEDO

EL SECRETARIADO

publica las CONTESTACIONES AL PROGRAMA para los exámenes de SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS, que han de verificarse ante los tribunales Provinciales. PRECIO: 12 PESETAS EL PROGRAMA, 0,50.

Pedidos á esta Redacción.

DESDE MADRID

Conferencia telefónica.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

(5:10 tarde.)

Bautizo del infante.

A las dos de la tarde y con el ceremonial anunciado por la Prensa, se ha celebrado el bautizo del hijo de los infantes D. Fernando y doña María Teresa.

Firma regia.

El ministro de Hacienda ha puesto á la firma de S. M. los decretos de su departamento siguientes: Uno autorizando un impuesto transitorio de 2,50 pesetas por hectolitro á los trigos extranjeros.

Otro autorizando la acuñación por valor de ocho millones de pesetas en monedas de níquel de veinticinco céntimos, y por último, otro concediendo un crédito para elevar un monumento á los héroes del sitio de Zaragoza.

EN LAS CORTES

Congreso.

A la hora acostumbrada se abre la sesión, presidida por el Sr. Canalejas.

El Sr. Santrón pide la palabra para solicitar que se concedan derechos pasivos á los torreros de faros y á los escribientes de la Armada.

Los Sres. Barrio y Mier y Manrique de Lara presentan una proposición en contra de la ley de Asociaciones.

El Sr. Bores y Romero se levanta para denunciar abusos caciquiles en la provincia de Málaga, especialmente en el Ayuntamiento de Antequera.

El ministro de la Gobernación le contesta, que no tenía conocimiento de semejantes abusos, prometiéndole averiguarlos, para en caso de ser ciertos, poner remedio eficaz á su continuación.

El Sr. Nougues presenta una corrupción administrativa que se ha cometido en el Ayuntamiento (si mal no he entendido) de Motril, presentando otras varias calificándolas de polacadas políticas, pidiendo corrección inmediata para tamaños abusos.

El señor conde de Romanones le promete corregir tamaños abusos, si, como dice el Sr. Nougues, se están cometiendo.

Tranquilidad política.

De calma chicha puede calificarse, por ahora, el estado de la política, si bien hay algunos que opinan que es el estado preliminar al periodo agónico.

MESA.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA DE LARA

PLAZA DE AMADOR DE LOS RIOS, 9 Y 12

(ANTES POSTES)

estar tranquilos... Os he dado mi palabra de honor, y basta.

A fuerza de locuacidad y alegría, Santiago consiguió reanimar un tanto á aquellas tres desgraciadas, y el reato de la velada pasó sin ningún detalle triste.

Cuando los dos jóvenes salieron, Juana y Valentina habían hecho acopio de valor. La primera, en el momento de despedirse, dijo á Merseins:

—Venid con más frecuencia. ¡Es tan feliz Valentina cuando os ve!

Y Valentina, estrechando la mano de Santiago, murmuró con acento apenas perceptible:

—¿Por qué viene Velazq tan pocas veces? ¡Es tan grande la alegría de Juana cuando él está aquí!

Santiago y Pablo al retirarse se comunicaron los efectos de las dos jóvenes y concluyeron por confesarse que los amaban tanto como ellos.

—Esto debe daros nueva energía, querido Santiago. Es preciso que hallemos la solución á este malhadado asunto.

—Creo que muy en breve estaremos sobre la pista.

—¿Has descubierto algo nuevo?

—¿Ves esta cartera?

—¿Qué contiene de extraño?

—Apóstaría mil francos á que no lo adivinas.

—Habla, pues.

—Acabo de dejar mi casa de comercio.

—¿Y para qué ese locura?

—Para asociarme con Climpson.

—¿Has perdido la cabeza?

—No lo veo. Por lo menos en esta cartera se ve en tierra un proyecto de contrato, de tres páginas, escrito de puño y letra de Climpson.

—¿Es posible?

—Ven y podrás examinarlo por tí mismo.

la gran cofradía de los bribones, que creen que la sociedad es una mina pronta siempre á ser explotada. Por lo mismo que la táctica que empleo para luchar no puede ser más rudimentaria, no han desconfiado de mí.

—¿Olvidas que eres el amante de la mujer de uno de ellos, y, por lo tanto, su rival?

—Ayer sí, hoy no.

—¿Has roto con Fadejah?

—No, pero ayer ese hombre quería matarme, y hoy se contenta con robarme. Los celos, por ahora, no tienen nada que ver en asunto. Quizá se haya dicho que, después de consumado el robo, será tiempo de asesinarle. Mientras tenga mi dinero, no tengo nada que temer por mi vida.

—¿Y qué papel representa Pecheret?

—Lo primero que se necesita para explotar á los habitantes de París es un asociado que conozca el terreno palmo á palmo. Pecheret es ese asociado.

—Con efecto; no se separa un ins-

El resto no se oyo; pero Santiago sabía ya lo suficiente para tener una opinión definitiva acerca de la honradez y de la intención de Climpson y de Pecheret.

Cuando bajó en Bolonia le pareció que cambiaba de vida y de ambiente. Había tenido un momento de emoción al costear el jardín de Climpson, había pensado en Fadejah. A pesar suyo, sus relaciones con la india, por pasajeras que hubieran sido, le habían impresionado.

Experimentaba la necesidad de purificarse, mediante una noche de calma y de pureza pasada al lado de Juana Farades.

Encontró á Pablo Merseins instalado ya en la casa de las Sras. de Farades, á las que había anunciado la visita de Santiago.

Las dos jóvenes y la madre de Juana habían reprimido su dolor para recibir á sus amigos.

Al entrar Santiago, pidió noticias de los dos presos, con tal naturalidad, que

### La Mutual Franco-Española

Sociedad benéfica de previsión y de seguros mutuos sobre la vida autorizada y aprobada legalmente en 25 Agosto de 1902. Funcionando bajo la inspección del Estado con arreglo al Real decreto de 14 de Marzo de 1899

#### DOMICILIO SOCIAL

Paseo de Recoletos, 3, Madrid

Consejero Delegado encargado de la Administración,

**Excmo. Sr. D. Luis Silvela.**

#### Objeto de la Sociedad.

Creación a cada uno de sus socios de un capital efectivo mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante diez años.

Esté capital puede pasar a los herederos.

#### PROBLEMAS QUE RESUELVE

Desde la edad de tres años hasta la de cincuenta y cinco inclusive

Dotas para los hijos. Crédito para establecerse. Capital para el obrero. Retiro para la vejez. Libramiento de quintas. Herencia para la familia.

Subdirector provincial: D. ALVARO ALVAREZ Y SUAREZ, Cordoneras, 12, principal, Toledo.

### COMPANIA ANÓNIMA "PARSONS,"

(ANTES STURGES Y FOLEY)

Alcalá, 52, MADRID—Sucursal Avenida de Alfonso XII, 16, VALLADOLID  
La mejor maquinaria agrícola e industrial.



Grandes existencias de los legítimos arados de vertedera Parsons, arados todo de acero Eckert; diversos tipos de sembradoras, segadoras, y guadañadoras; aventadoras cribas Marot, máquinas de vapor y trilladoras Marshall, etcétera. Diferentes tipos de Bombas para toda clase de instalaciones, etc. etc.

### CALLICIDA PIZÁ

Extirpa rápidamente, sin dolor ni molestia, los callos, durezas, y las verrugas ó callosidades del cutis. Es curioso; no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico; por una peseta pueden extraerse muchos callos y durezas.

De venta, farmacia del autor, Plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales farmacias y droguerías. Por 1.25 pesetas se remite por correo y certificado.



**IBÁÑEZ**  
Mecánico dentista  
Dentaduras montadas en oro, aluminio y caucho.  
3-CUESTA DE PAJARITOS-3  
MARTES Y MIÉRCOLES  
CONSULTA GRATIS

### Sastrería Madrileña

### Donaciano de Pablo.

Hombre de Palo, 1—Toledo.

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.

Gran surtido en capas.

Equipos económicos para seminaristas.

Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de tales sólo en la Sastrería Madrileña.

Primera casa en panas.

**HOMBRE DE PALO, 1—TOLEDO**

## ELIXIR ESTOMACAL

### SAIZ DE CARLOS

Los recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antispasmodico; CURA el 98 por 100 de los enfermos del ESTOMAGO e INTESTINOS, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridia, ane-

mia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva del enfermo, come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR de SAIZ DE CARLOS, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero medicinales y en sustitución de ellas y

de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños en todas sus edades. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Trece años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. Laboratorio Químico Farmacéutico calle de Ferrer del Río. De venta: Serrano, 40, farmacia, Madrid, y principales, de España, Europa y América.

### Banco Aragonés de Seguros

Sociedad Anónima  
Capital social: 2.500,000 Ptas.  
Domiciliada en ZARAGOZA

Este Banco se dedicará por ahora principalmente, a crear en favor de los asegurados el capital necesario para la redención del servicio activo de las armas, a cuyo fin tiene a disposición del público tarifas económicas con diversas clases de contratos.

Igualmente verifica seguros dotales desde 1000 a 5000 pesetas para niños y niñas, en condiciones altamente favorables para los asegurados.

Pídanse tarifas y demás detalles al Sr. Director Gerente.

### BANCO ARAGONÉS DE SEGUROS

ZARAGOZA

Representante en Toledo: D. Ingenio Felsinel, Santiago de los Caballeros, 8, Toledo.

### Red Telefónica de Toledo.

#### ADMINISTRACIÓN

Para que no resulte latoso el anuncio enumerado de las comodidades y buenos servicios que en los casos ordinarios, imprevistos y de compromiso, suple el servicio telefónico, referiremos las Tarifas para que puedan decidirse los que ignoren la cuota, para la suscripción.

#### TARIFAS

- 1.ª categoría, estaciones públicas, 16 ptas. mensuales.
- 2.ª " " colectivas, 12'50.
- 3.ª " " particulares, 7'50.

En la 2.ª categoría figuran las dependencias oficiales ó sean las del Estado, Provincia, ó municipio y

tienen la rebaja del 40 por 100, quedando por tanto en la cuota mensual de 7'50; la instalación y reparación de averías y material, son de cuenta de la Empresa: Salvo los casos de manos ó intenciones desgraciadas. Para posesiones fuera de la capital, además de la cuota de abono, según la categoría a que pertenezca, satisfará 4 pesetas anuales por cada 100 metros de distancia, contados en línea recta, y en este caso se hallan los pueblos ó Ayuntamientos. Servicio Telefónico Interurbano. Desde su domicilio puede conferenciar con Madrid, Jetafe, Escorial, Segovia, San Ildefonso, El Pardo, Alcalá, Guadalajara, Burgos y demás poblaciones que en lo sucesivo tengan línea interurbana; estas conferencias tienen su tarifa especial, señalada por el Estado y en la Central Telefónica se facilitan cuantos informes necesiten y modo de efectuarlos.

## Heraldo Toledano

DIARIO POLÍTICO

Director, Federico Lafuente

Administrador, César López Bravo

El periódico de más circulación y venta en la provincia.

Amplia información.

Único diario.

El más conveniente para los señores anunciantes.

si un extraño hubiera asistido a la visita no hubiese sospechado que se hablaba de dos desgraciados que gemían bajo el poder de la justicia.

Todos hablaron en los primeros momentos con calma; pero acordándose de pronto madame Farades del turbado rostro de su marido que le había sido permitido ver durante el día, prorumpió en sollozos.

—Perdonadme, hijos míos; —exclamó; pero me faltan fuerzas. Trato de sostener a mi marido siempre que le veo... pero cuando me separo de él, pierdo toda mi energía. ¡Ah! ¡Cuánto os agradezco, señores, que no nos abandonéis en estos momentos de prueba! ¡Si al menos supiese que esto había de terminar algún día!

Todos, excepto Santiago, cedieron a la emoción y al dolor. El mismo Pablo se secaba furtivamente los ojos.

—Vamos —exclamó el meridional bruscamente— es absurdo entregarse de ese modo a la desesperación. Si seguís llorando no volveré más.

Preuderle ó guillotinarle. No olvidéis que estamos en Francia.

—Pero tus negocios, tu casa, ¿cómo vas a arreglar todo eso?

—La cosa no puede ser más sencilla, amigo mío. De los doce meses del año tengo derecho a descansar cuatro. He prevenido a mi principal que por intereses graves necesitaba decir a todo el mundo que salía de su casa; y como está acostumbrado a dejarme obrar a mi capricho, me ha dejado en libertad.

—¿Y aprovechas el tiempo asociándote a Climpson?

—Para proponerle un contrato que yo no firmaré nunca.

—¿Y cómo un hombre que debe ser tan astuto ha caído en tus redes?

—Porque es un canalla, y los canallas tienen la idea de que los demás somos imbeciles. Pero aquí la dificultad es que tenemos que habérnoslos, no con uno sino con dos canallas.

—¡Dios! ¿cuál es el otro?

—Pécheret. Uno y otro pertenecen a

### LA CORRESPONDENCIA SECRETA DE CLIMPSON AND C.º

IV

Pablo y Santiago se sentaron, no sin una verdadera emoción ante la mesa de despacho de este último; una vez que estuvieron en su casa.

El gascón empezó por abrir la cartera y presentó a su amigo el proyecto de asociación redactado la tarde anterior.

Pablo, al leerlo, no pudo ocultar una sonrisa.

—¿Qué idea has tenido al redactar este documento?

—Necesitaba algunas líneas de letra de ese hombre.

—En virtud de la ley criminal que dice: Dadme dos líneas de la escritura de un hombre y yo encontraré motivo para prenderle.

A pesar de lo dicho, trató de reír y continuó:

—Suponed que Mr. Luis y Mr. Arturo han partido para un largo viaje. Pues sencillamente los esperamos, seguro de que han de volver. Y volverán, yo os lo juro.

Había tal seguridad en su acento, que las lágrimas se enjugaron poco a poco.

Pablo por fin preguntó:

—¿Has empleado bien el día?

—A maravilla.

—Si tenéis una esperanza —se apresuró a decir madame Farades— os suplico me lo confeséis. ¡Tenemos tanta necesidad de consuelos!

—No una, sino veinte esperanzas tengo.

—La acción de la justicia se hace cada vez más limitada. Apenas me atrevo a informarme del curso del proceso, porque sus progresos me asustan.

—Dejad a un lado la justicia y sus procedimientos. Los tribunales hacen cada tontería que horroriza. Pero podéis